



# 臺灣訪道之行感悟

◎ 孫慧男

歷經三天，輾轉五地，終於滿身疲憊地於9月28日深夜趕到臺灣。飛機降落的剎那，後學的心感慨萬千！因為6月份接到通知後，後學就在老公的幫助下，預訂了此行的機票、訪台證件、賓館住宿等一切行程；但俗話說的好，計畫沒有變化快，當江鳳學長和後學在28日早上趕到廈門東渡碼頭，準備搭船去金門，再轉飛機飛臺北時，卻被工作人員告知：不能憑中國護照或身份證出境，必須到戶口所在地辦理入台通行證才可以出境。雖然有訪台的證件，但那只意味著臺灣准許後學入境，可問題出在了中國不讓後學出境。

工作人員講解了一個小時，後學才大概搞清楚問題所在，當時後學感到頭腦一片空白，若是無法出境，就意味著準備了很久的訪道之旅將無緣參加，並且台灣的所有行程也將被迫取消。那一剎那，後學真的非常難過，因為澳洲忠恕道院歷經五年才舉辦一

次訪道之旅，後學努力調整了工作，並安頓好家庭，才剛好與訪道團的時間可以配合，這樣的機會對後學來說，真的非常難得！

後學焦急而懇切地一再諮詢工作人員：「還有沒有其他途徑可以解決？」在得到不斷的否定答案後，工作人員怪異地看了後學一眼，丟給後學一句話：「到那邊的旅行社櫃檯去問問吧！」後學趕忙跑到那裡，將後學的情況向工作人員講述一遍；對方說幫後學問問看，就開始不斷地打電話。

後學在焦急等待的同時，虔誠地向老中、彌勒祖師、老師祈求；上天聽到了後學的心聲，那位先生走過來告訴後學有一個方法可行，後學趕緊答應，但他說：「由於中國和臺灣都將是國慶日，是旅遊的高峰，機票緊張（中國大陸用語，客滿的意思），臨時訂機票不知能不能訂到，要試試看！」過了一會，他告訴後學：「最快是明天的飛

機。」後學又不停拜託他幫幫忙，因為行程已經定好，不想拖累到大家第二天的行程；他又幫後學查了很久，終於找到很晚到達的一個航班還有位子，他打了兩張行程單給後學，後學千恩萬謝地告別了他。拿著高價買來的新機票打車（中國大陸用語，叫計程車的意思）趕往機場……。

幾經波折，終於飛抵臺灣，入境時看見深夜趕來接機的學長們，後學真是百感交集，心中不停翻騰著兩個字——「感恩」，感恩上天和諸佛護庇加持，感恩一切的善因緣能促成此次的訪道之行，感恩學長們放棄個人的休息時間來接後學，讓後學感受到遊子歸家一般的溫暖。

這10天的訪道之旅，我們參訪了基礎忠恕及其他道場的許多中堂，從莊嚴渾樸的桃園基礎忠恕道院出發，沿途拜訪天德堂、天庭道院、天順講堂、天皇宮、崇正寶宮、濟德佛院、義和聖

堂、玉山寶光聖堂、神威天臺山道場、明德道院、光慧文教館。這些道場或氣勢恢宏，或金碧輝煌，或莊嚴肅穆，或典雅精緻，類別不一，卻同樣讓人流連忘返，沉醉其間。

到達每個中堂，我們都受到熱烈的歡迎和熱情的招待，更有專人講解並引導我們參觀中堂建築、文物館及前人輩的紀念館……，讓我們一次次沐浴在道場文化中，更加深刻而直觀地學習，並瞭解了道脈的傳承，以及道場文化及理念。我們參觀了基礎忠恕道院文物館——呈現張老前人故居樣貌；還參訪陳大姑老前人的紀念館；並看到許多道場前人輩的手稿、文獻和辦道時所使用的物品和器具……，隨處可見前人輩們的勤儉與發心。在學長們的講述中，也深切體會到前人輩們對道的犧牲奉獻。

在參訪天庭道院時，我們還有幸拜見了年逾90的袁前人，看著這位如赤子般慈祥的長輩，想著他在26歲風華正茂之時，告別嬌妻、幼女，隻身來到臺灣開荒辦道，跟妻子約定快則六個月，慢則兩年必返；誰知風雲突變，從此天涯路隔，再見時已經是髮蒼蒼、眼茫茫的垂垂老翁了，怎不讓人潸然淚下，心生感佩啊！

對前人輩們的行誼瞭解得越多，面對這些氣勢磅礴的中堂時，心中油



▲ 忠恕道院文物館中詳聽解說。



▲ 天庭道院諸位點傳師慈悲招待。

然升起虔誠的敬畏之心。眾所周知，一貫道傳入臺灣已超過60年；一甲子的時間，對許多人來說只是彈指一瞬間，或是混混沌沌，或是汲汲營營，就由少年走到了暮年；可是由於這麼多前人輩的前仆後繼和犧牲奉獻，才成就了這一片恢宏的道場聖業，並將道傳遍萬國九州。這一處處宏偉、莊嚴的道場就是他（她）們不朽的見證。這一切單靠人力無法企及的成就，無不向我們證明道的殊勝和天人共辦的真義；上天老中的慈悲，彌勒祖師的鴻慈大願，活佛師尊的加持庇護，諸天仙佛的搭幫助道，才成就了這一片廣袤的道場聖地，引度了如此眾多的道親得返故家鄉，這片沃土更培養了許多點傳師、講師和眾多的辦事人才；各道場互相扶持，相互支援，使一貫道不但得到了政府、社會的肯定和尊重，更深入人心，得到大眾愛戴。我們這些小後學，每每仰望，都會心生感動、感慨、感恩！

這次訪道之旅，對於我們來說，不但是精神上的朝聖之旅，同時也是一次難得的美食之旅。當平時兩片麵包、一杯牛奶就解決早餐的我們，看見

中堂精心準備的滿桌美味食物時，不禁目瞪口呆！每到用餐時，我們的第一反應不是衝到桌前大快朵頤，而是紛紛拿出相機拍照留念，坐在桌前還不停探討製作的方法和材料搭配，卻遲遲不捨落筷，因為面對的不僅是美味佳餚，還是道親們的深情厚誼。從最初的驚嘆到後來的欣賞，一程程走下來，一個個肚子不但像彌勒祖師一樣圓鼓鼓，心裡更裝了滿滿的感動和感激。

除了道場的美食，我們還享用了台南和台北最大的素齋自助餐，幾百種的佳餚，一樣嘗一點，都吃不完，品不盡啊！更有機會體驗了幾處素食主題餐廳的特色，不但佈置得極具特色，餐點美味而獨特！更有幸托陳平常點傳師的福，品嚐和欣賞了宜蘭一處山上會館的美食和夜景，那裡讓後學想起澳洲布里斯本 Mt. Cootha 燦爛的夜景，感恩天庭道院點傳師和前賢的盛情款待。



▲ 參訪義和聖堂，共同留影。

此行令後學最刻骨銘心的，不是上述的種種，而是每位道親的深情厚意，他（她）們中有來自南部樸實的鄉親，也有來自北部繁忙的上班族；有勤儉節約的家庭主婦，也有誨人不倦的老師；有7、80歲的老阿嬤，也有還在讀書的小阿妹；一張張的熱情笑臉，一聲聲的深情問候；那縈繞耳邊的歌聲，那整齊熱烈的掌聲；那為我們有頓可口的早餐，天不亮就已經開始的忙碌；那為我們遠路而來，能吃到熱飯、熱菜的精心準備；更有那烈日下，掛滿汗水，迎接我們的張張笑臉；風雨中，被雨水打濕，依然不停揮舞手臂的送行身影，一次，再次，多次……使我們熱淚奔流、萬分感激。這份感激和感動會一直珍藏在後學心

底，為後學平凡而平淡的人生增加了濃墨重彩的一筆，相信這份深情厚誼會溫暖後學的一生。

如同歌聲中唱的「因為我們是一家人，相親相愛的一家人」，我們不但是同宗同源的炎黃子孫，更是一師之徒，一 叩之子！道的可貴和殊勝，在這10天之中，給了後學更高、更全面的感受，修行不僅僅是一人、一家、一地之事，「道」更是和諧社會、造福國家、和平世界、惠及子孫的不二大事。在此與所有道親共勉之，願我們所有的人都能貢獻自己的心力，將我們的心燈如星星之火傳遞出去，以燎原之勢迅速鋪展開來，惠及世人，溫暖所有的生命！



▲ 台灣名勝一遊。